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N-HaTypanaslk CaHIapIbIH KONTYTY

Z-O0YTYH CaHIap.IblH KONTYTY

Z*- 1epc amec OYTYH CaHIapIbIH KONTYTY

R-4BIHBITHI CAHIAP/IBIH KOTITYTY

R, - OH aHBIK YbIHBITBI CAHJAP/IbIH KONTYTY

R?- CaH/IBIK TETH3IHK

[a; b]- Gamrranbimel a, asrsl b 60aroH TyrOK apanbik (kecuaan) Xe[a;b], a< x<b
(a;b) - GamTanamsl a asrsl b 00JATOH adbIK apaibik (MHTepBan) Xe(asb) a< x < b
b - a askmapwl a scana b GOATOH apabIKTBIH Y3YHAYTY (—00; 4-00) - YEKCH3 apabiK
=-KeNnTHpYy Oenrucu

&-TeH KYYTYYIYK Oelnrucu

€- TaaHJBIK Oenrucu

NEN- n canbl N HATYpaIJIBIK CaHAAPIbIH KON TYT'YHO TaaHIbIK

C- KaMTbUTYy OeNnrrcu

CcD - C xentyry D kenTyryne kamrbuiras xe D kenTyry C KenTyryH KapMauT
U - bupukTupyy Oenrucu

CUD - C xana D kentykTepyHYH OHpUTYYCY

N - KECUJIUINYY OeIrucu

ANB - A xaHa B kenTykTepyHYH KECUITUIIN

d - BEKTOPIYH OeNrUIeHHIIH

[AB]- yurapsr A »ana B Goaros TysayH KECHHIUCH

(4B) —A xana B uekuTTepu apKbUITyy ©TKOH TY3 ChI3BIK

|AB|, [AB] - KecHMHIMCHHHUH Y3yHIYTY
AB- A uexutun B uexutnne YareUIIBIPYydy BEKTOP

[x]- x caubIHBIH OYTYH Gomyry

{x}- X canbIHBIH OOITUYOK OOIYTY

|x|-x canpHBIE MOLYITy (A0COMIOTTYK YOHIYK)
Xp, Qp, [n — 9EKCH3 yIAaNalITHIKTap

f(xX) — x yexuTHHIETH f QYHKIHACBIHBIH MaaHUCH



D(f) - f GyHKIUSACHIHBIH aHBIKTATYY 00TaCThI

E(f)-f dyHKUMACHIHBIH MaaHUIICPUHIH O0JIACTHI

AX —x- ©3repMeOCYHYH OCYHIYCY

Af(Xg), Af-f GYHKIUMSCHIHBIH X YSKATHHIETH OCYHAYCY
lim, ,, X, =a-—acanbl f QYHKIHUACBIHBIH X —a TBI MPEEH
f1Xo-f DYHKIMSACHIHBIH X, YEKUTHHJCTH TYYHIYCY
2AOB- AOB 6ypuy

log, — a Heruzayy Jorapudm

lg- onnyk norapudm (Heruszu 10 Gonron norapudm)

In — HaTypanabik Torapudm (HEru3u e OONTroH Jorapudm)

max

(D] f- f byukuusceHbIH [a; b] KECHHANCHHIETHW 3H YOH MaaHHUCH

[Tg,l;] f- f dynkumsaceHbIH [a; b] KECHHAMCHHIETH SH KHYMHE MaaHUCH
[ — unterpan Genrucu

df- f dyHkusACHIHBIH U depeHITHaTbI

fab f(x) dx- a nan b ra yelinHKH [ QYHKIUSACHIHBIH MTPEACITH
sin — cuHyc QyHKIHSICHI

€0S — KOCHHYC (DYHKIIUSICHI

tg — TaHTeHC QPYHKIHSICHI

ctg — KOTaHTEeHC (PYHKIHSICHI

arcsin - apkCUHYC (QYHKIIUSCHI

arccos - apKKOCUHYC (PYHKIUSICHI

arctg - apKTaHreHc PyHKIUSICHI

arcctg - apKKoTaHTeHC (DYHKIUSCHI
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Hartypaaablk canIapAbIH KONTYIYy

CaHak MyKTaXIbIKTapblH KaHAATTAHIBIPyyra KEPEKTEIreH CaHIap/bl HATYpajIblK CaHIap [em
aTalObI3. ANap/bl HATYPaJJIbIK CaHIAP/IBIH KONTYTY JIe *aHa aHbl N Tamrachl MEHEeH Oenruieions.

Hatypanasik caHaap/plH KONTyTy ecyy TapTHOUHIE:

N=1{1,2,3,4,56,...,n,...}

ByTyH canpapabin KenTyry

ByTyn cammap HaTypanmblk caHIaplaH, HONIOH JKaHa HaTypalJblK caHIapra Kapama-Kapiibl
caHzaplaH Ty3yJier.

Z={-x,...,-3,-2,-1,0,1,2,3,...,00}

Panmonanabik caHIapabIH KONTYIY
— TYPYHII® KOPCOTYIYYYY CaHIAp PAIllMOHAIIBIK CaHaap OOJOT, MbIHAA  OYTYH CaH, HATypaJbIK
caH. - — -—}
YpbIHBITbI CAHAAPABIH KONITYI'Y

UbIHBITH caHziap- Oy YeKCHU3 OHIYK 0OT4OKTop
YbIHBITHI CaHAApP - YEKCH3 ME3TWIAYY OHIYK OesrdexTep. Me3ruiu skajlaH raHa Ty3yJla0edT. Orepae
ME3THJIM HOJI CAaHbIHAH I'aHa TY3YJICO, aH/ia 06eJTUeK YeKTYY OHAYK 06eTu4eK O0JIOT.



Hppauuonajapblk caHIapAbIH KONTYTY

1 1
Uppannonanapik cangap — OyJ 4eKCH3 ME3THIICH3 OHIYK OeruekTep. Mucamsl: R = {\/E 50Ty .}

AJITEBPAJIBIK TEHJAEIITUKTEP
KorryyHyH jxaHa ke0OHTYYHYH 3aKOHIOPY

Ap xaHpaii a, b, c caHgapel YUYH TOMOHKY OapabapaAbIKTap Tyypa:

l. a+b=b+a KOIYYHYH OPYH aJIMallIThIPYy 3aKOHY

2. (a+b)+c=a+(b+c) KOILIYYHYH TOINTOIITYPYY 3aKOHY

3. arb=b-a KOOOMTYYHYH OpYyH aJIMAIITBIPYY 3aKOHY

4. (ab)c = a(bc) = b(ac) KOOOHTYYHYH TONTOIITYPYY 3aKOHY

5. (a+b)c=ac+bc KOIlyyra Kapata KeOeWTyyHY OenymTypyy
3aKOHY

o

Deepde a = b bonco, andoaa+c= b+c
7. Deepoe a = b acana ¢ # 0 6onco, anoa ac = bc

KemMuTyyHYH kaHa 00JIYYHYH 3aKOHIOPY

1. a—b=cobonco, anma a = b +Cc  KEMHUTYYHYH aHbIKTaMaChl
2. a—b=a+ (-b) KEMHUTYYHYH KOIIYY MEHEH alIMaIlITBIPyy dPEexKecH
3. (a-b)+c=a-b+c KalllaaHbl a4yy dPeXKecu
4., a-+b=cbomco, anga a=b-c TUUMHIUHUH aHBIKTAMAaChl
5. a=bob6ouco, auma a—c=b —c
6. Drepae a=DbxaHa ¢ # 0 Gonco, auma a~c= b +c
ApupMeTHKAIBIK aMaJIIapAbIH 631646 adajaapbl
. a+0=0+a=a HOJITY KOIIyy
2. a+(—a)=0 KOIIIYYy
3. ar1l=1-a=a oupre kebeiTYY
4. a-0=0-a=0 HeJITe KebeTyy
5. 0:a =0 mwinoa (a # 0) HeJIay 0eyy
6. a-%=1 mutnoa (a #+ 0)

BOJ’I‘IOKTYH KaCcueTTepun

1. DOrepae - =§ 6oico, anma ad =bc (b# 0, d # 0) GenmuexTepayH OGapadapabITbI

b
a __am
2. 5 " b’ (m # 0) 0OJYOKTYH HETH3TH KACHETH
a  c ad+bc
3. 5 e = oa 06TUOKTOPIY KOIIYY 3PEKECH
a c ad—bc
4. 5 1" Toa 0emueKTepIy KEeMHUTYY IpeKecu
a c ac v
5. 53 ba OemueKTepAy KOOOUTYY 3pexecH
a ¢ ad
6. 5° 7 "o OemuekTepay 0enyy 3pexecu



BeayHyy4yJyKTYH KacueTTepu

Orepje OSpUIIreH CaHIbIH aKbIPKBI [M(pace! xkyn caH ke 0 MeHeH 12,26,336, 100 2 re
asikTaca, aHJa all caHaap 2 re KaJJbIKChi3 OeIyHoT.

Orepje OepuiireH canabiH UGpagapbiHBIH CyMMachl 3 ke 0eJIyHCe , 372 ; 3+7+2=12, 3 ko
aHja aji caHaap 3 ke OeJIyHeT 12+3=4,372+3=124

Orepje OepUIreH CaHIbIH aKbIPKBI 2 IU(packl 4 ko 06IYHCO JKE KU 4 ko
akbIpkbl 1udpace! 0 605co , aHaa OEpUIIreH caH 4 xo OenyHerT.

Orepje OepuiIreH CaHIbIH aKbIPKbI Iudpace! 0 ke 5 MEHEH askraca , 135, 1115, 170. 5 ke
aH/a aJl caHaap S Ke KaJIbIKChI3 6OIyHOT

Orepe OepuireH caH SKUTE J)KaHa Y4YKe OeJyHCe , aHna aj caHaap 6ra | 30,138 6 ra
KaJIJIBIKChI3 OOJIYHOT

Orepje OepuiIreH caHabIH aKbIPKbI Y4 mudpacs! 0 6os1co xe 8 re 3048, 2000. 8 re
GomyHco, GepuireH caH 8 re GenyHoT

Orepje OepuireH canabiH udpasapbiHbIH cyMMachl 9 ra OenyHce, anga | 4545 Ora
an canngap 9 ra 6emyHer 4+5+4+5=18 , 648,

Orepne OepuireH caHIbIH aKbIpKbI uppackl ) MEHEH asKTaca, aH/aa aj 10 To
cangap 10 ro 6eayHeT

Orepje OSpUIIreH CaHIbIH TaK OPYHAArbl U (paapbIHBIH CYMMAachI 50457 11 re
MEHECH JKYII OpYHJArbl IU(pagapbliHbIH CyMMaJlapblHbIH alibipMackl 11re | (5+4+7)-(0+5)=16-5=11

OenyHce, anaa an canaap 11 re GenyHeT

Orepje OepuiIreH CaHIbIH aKbIPKBI KU IUdpackiHaH Ty3yJreH can 25 ke | 6025, 248736450 25 ke

OenyHce, aHaa an caHaap 25 ke 6eayHoT

Kanran canmapra 6exyHYYYYIYK KACHETTEPH, alap/ibl )KOHOKOH KOOOUTYYIYIIopre axXbIpatyy >KOiy

MEHEH Ta0bUIaT.

Mucaiibr: JHemek, 3 xana 4 ke OenyHreH cad 12 re 0eayHOT.




Orep KOWyayy4yinapbiH ap oupu Oenrmiyy Oup caHra OeJiyHCe, aHIa CyMMa Jia OIIOJ caHTa 0eJyHeT.
Mucaner: 18+24=42. 18, 24 »xana 42 canaapsl 6 ra 06JIYHOT.

Orep KeMyyuy ’KaHa KEMHTYY4Y CaHIapbl OeNruiayy Oup canra 0eJyHce, aH/a aibipMa Jarsl OIIOJ CaHra
Oenynet. Mucaisl: 42-18=24.

Orep kebeiTyynepayH Oupu Oenrunyy Oup canra 6enyHce, aHaa KoOUTYHIY Jia OIIOJN caHTa OeJTyHeT.
Mucansr: 8-18=144. 8 xana 144 canaapsi 2, 3 4,8 ,9,18 GenyHer.

Kenokeii :xaHa Kypama canjaap
Bepuiiren can e3yHe jkaHa | re raHa OeJIYHI'®H HATYPAJIIBIK CAHIAP HCOHOKOU CAHOAp JICT aTamar.
Mucansr: 2, 3,5,7,11, 13,17, 19, 23....
Kaanarannaii HaTypaiabIK caHaap ke )OHOKoH caHmapra 06JYHOT jKe 03 apa )KOHOKe# OomyIar.
JKenekeii caH yekcu3, OMPOK 3H YOH KOHOKOU CaHbl OOJIOONT.
Kaanranmait p »enekeii caubit (p> 3 6oreon0o) p=6k+1. k EN TypyHII0 KepceTyyre 00JIOT.
OkujieH Kor 0eyyuycy 0ap O0JroH HATYPAJIABIK CAaHIap Kypama canoap Iien atajar.
Mucansl : 4,9, 21, 36, .......
Buppen Oamka Takbip OesyyuyJiepy 00i00roH caHIap 63 apa JKeHOKeil caHaap Jem aTaar.

Ap xaHmail Kypama CaH/Ibl )KOHOKO! CaHap/IblH KOOOUTYHAYCY TYPYH/I® *Ka3bIl allyy MYMKYH. AJl Y4yH
KypaMa CaHJIbl )KOHOKeH caHapra yaaaiail 005100y3 THIHHHIM 1 OOJTOHYO0 jKaHa JKaJIIbl TYPIe TOMOHIOTY 10k
JKa3plIaT.

A=a™-b"-ck

24 (2 36| 2
122 18] 2
6 |2 913
313 313
1 1

24=2-2-2-3=2%-3 36=2-2-3-3=2%2.32

Bepuiiren caHpIH HaTypasAbIK O6JIyydyJiepy Jell, OO caH OeayHe TypraH canaap. M: 24 cansl 1 re,
2re, 3 ko, 4 k0, 6ra, 8Te, 12 re xaHa 24 ke OenyHoT. [emek, HaTypamabik OenyyuayiepyHyH caasl (HBC)
cerus 6osot. An amu 36 cansiaeia HBC torys (1,2 ,3,4, 6,9, 12, 18, 36). HBC Hbl TaOyyHyH (hOpMYyJIachl:

Harypanaeik 6enyyuyiepyuyH causl (HBC).

HEC = (m+ D+ 1)k + 1)



Hatypanneik 6enyyuynepyayH xeiibiaabicel (HBX).

am+1 -1 bn+1 -1 Ck+1 -1

HBX = .
a—1 b—1 c—1

Kanpgaiinsip Oup A HaTypallZIbIK CaHbIHAH KHYHMHE JKaHa OyJI caH MEHEH 63 apa )KOHOKeW caHIap/IbIH CaHbl.

A=a™-b"- c¥ canpiHaH KUYMHE 03 apa KOHOKOH CAHTAPHIHBIH CAHBI

1 1 1
Ke>ch=am-b"-ck-<1——)-(1——)-(1——)
a b c

9) Cannmapasid xamsl 6enyyaynepy (KbB) . 24 sxana 36 cannapbeiHbIH xanmel 6enyyayiepyH ( XKb) Tabyy
Y4YH:

1) 24 sxana 36 cannapsl JKeHoKeil kebeiiTyyuynepre axsipaTsuiar. 24 = 23 - 3 xcana 36 = 22 - 32

2) AnapzapiH Oaapablk Oesyy4y/aepy TaObuiaT. AnapblH HYMHEH OUp TYpayyiepy (3keeHe TeH Oeiyydy 00110
TypraH caHfiap) a)bIpaTbUIbIIN aJIbIHAT.

XB (1,2, 3,4, 6, 12)

10) Canmapabia 5H 4oH kanbl 0enyyuycy (QUXKB). Kb nyH 31 wony DUXKbB g.a. DUXKbB (24 xana 36)=12
OUXKB Hbl TaOyy

1) Cannap/asl )keHOKOH KOOOHTYYUYIOPTe aXKbIPATHII ; 2) anapblH HYMHEH OUp TYPAYY Aapakalarsl YOH
CaH/IBI AJIBIT, KAJITaHbIH KeboiTe6y3. M: DUXKB(48 , 60 ,72) 48=2%-3;60 = 22-3-5;72 = 23 - 32 Jlemex ,
DUXKE (48, 60, 72)=2%2-3 = 12

11) OH xuunne xanmnsl 6enynyyay (IKKB) cannapas DKXKb cy aen ymryn cannapra 6eJyHIoH caHaapIbiH

9H KHYMHECH. AJlap TOMOHeryd4e TalObuiar.

1) canpap xeHeKkel KeOeOUTYYUYI6epre aKeIpaThLIaT.

2) AnapjplH MUMHEH OHMp TYPAery 3H YOH Japakaiapbl )kaHa OMpeecyHIe 0ap, OMPOK SKHHYMCHUHIE YKOK
0oco 1a KeOOHTYIIOT.

Mucansr: 12 xana 18 cangapembsia OKXKbB cyn Tam.

12| 2 1812
6|2 913
313 313
1 1

12=22 - 3, 18=2-3% annga DKXKB (12, 18) =22 - 32=36
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AKBIpKBI U packiH Ta0yy

232 = amaJbIHBIH aKbIpKbI IU(pack! kanua? Cangap kKeOeUTYITeH 10, THHUHIUHHH
aKBIPKBI I (packl, KoOOUTYYIOpAYH aKbIPKbI I (paapbIHBIH KOOOUTYHIYCYHO Oapabap.

232 VYuryn ceiakTyy 29

CaHBIHBIH aKbIPKHI I(packl kan4ya? Kanmaiiaplp OMp caHIbplH  Japakara KeTepyy, Japakara
KOTOPrOHOH KHIUMH OeNTHTyy OMp TapTUITE aKbIPKbI HHU(PACchl KalTaTaHbIIIbl KapaiaT.

2 4 8 16 32 64 128 256

MpiHaa akbeIpKbl IHdpanapsr 4-gapaxkanad Kuidud ...2 , ... 4, ... 8, ... 6 kaiirananat . AHaa
KaJabiK 2 . JleMek, akbIpKbI IEdpa 2 — OpyHJa TypraH caHIbIH aKbIPKbI IU(pacsl 4 MEHEH asKTauT.

CaHBIHBIH aKbIPKBI IH(packl kaH4ya? Kanaeik 3. Jlemek, akpIpKel udpa 3 —
OpYH/Ia TypraH CaHJIbIH aKbIPKBI IU(PPackl 8§ MEHEH asKTaMT.

YeHUHKHU caHAap/IbiH KoOOUTYHIYCY KaH4a HOJl MEHEH askTaiT?

I-x0n
- — — CaHbIHAH Y0H OOJIOOTOH ...............
— — Hemexk, 12 Ho MCHEH asKTasT.
2-5K07
50|_5 10{5_ 10+2=12
10 2
KanabikTyy 06J1yY
Kaanarannaii 3ku a >xaHa b HaTypaiJbIK CAHIAPBl YIYH ¢ JcaHa v Tepc aMec OYTYH caHIaphl
TaObUIBII, a=h aTkapeiiat. MeIHIa a - OenyHyy4y, b- 6enyyuy, TUAWUHIN, Kanasik, 0
46 |7
42 |6
4

Mucanbiaga 46- 0eayHyydy

7- Genyyuy
6-THiinHIN
4- KalIapIK

46=T7 - KQJIJBIKTYY 0enyy

46=T7 , 46=T7- -KaNIpIKTYy 0enyy smec. Cebeou kanapik ( 0 ) OomyIiy Kepex.
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320 gp1 7 re Gonrenery KamablKThl Tabyy. (a - b + ¢)™ canbin d ra 6eNreHmery Kaiasik

¢" nu d re Genrenaery Kaaaskka TeH. (a - b +c)® = a, * b + ¢ (a,-6enynyyuy). 320=910 = (7 +2)10 =
m+20=7n+322="n+(4 - 7+4)>?=Tn+7n  +4*=7n+n)+7-2+2=7n+n, +2) +2.
KaJIIBIK 2.

A canbIH d Ta 06JITreHIeTY KAJJBIK C, all 9MU b caHbIHBI d ra 0enreHaery Kaiask k, 6omco:
a+b HbI d ra 6ereHaery Kaiaublk ¢tk ra TeH;
a'b Hbl d ra OenreHmery Kajaablk ¢ * k ra TeH 00JIoT.

Orep ¢tk xe ¢k d nan 4on Oosico, THHMHANHY d Ta KaiipanaH 0enyn TabaObI3.

Ipouent (Ilaiibi3)

CaHpIH JKY3110H Oup Oenyry maibI3 jen ataiar xkaHa % MeHeH oenruiener. Jemek, 1%=0,01

A CaHBIHBIH P NMaHBI3bIH TA0Yy

a—100%
x—p%

.= AP

» X700

p TIPOLICHTH a T'a TeH CaHbl Ta0yy

_ 2100
p

b

|a—p%
x—100%

a
a dicana b caHIapBIHBIH IPOLICHTUH Ta0yy 5'100%

IIponopuus

OKHU KaTHIITHIH OapabapAbirbl MPOMOPLMS JCT aTanat skaHa al TOMOHJeTYIeH kKa3bUiaT:

asxaHa d caHgapbl YSTKH MPOMOPIMSIIALI € JkKaHa b caHIapbl OPTOHKY IIPOMOPIMSIIAII JICTT aliTa0bI3.
ard=b-c
b d a

— = — JicdHa — =

QU &

a C ma + nc

b d _ mb+nd
a+b_c+d




atc+x+.. _a

b+d+y+.. b

a c X
Orepne — = — == =...601co
P2 b d y

Caunpapik 0apadapabIKTap

Orepae a> b 6omco, anmab < a

Orepae a> b sxkanab > ¢ 60co0, anga a> ¢

Orepnae a> b 6omco, anma a+c> b+c

Orepae a> b sxana ¢ > 0 60:1co, anga ac > be

Orepae a> b sxana ¢ < 0 6osco, anna ac < bc

Orepae a> b sxana ¢ > d 6ouiico, anna a+c > b + d

Orepae a> 0 xanab > 0,¢ > 0, d > 0 6osco, auna ac > bd, mpiHIA a> b xanac > d
Orepae a> b > 0 xaHa n-HaTypaJIbIK caH 0oJico, anna a" > b"

S A o

YbIHBITBI CAH/BIH MOAYJY KaHa aHBIH KACUECTTCPH

1. |x|=x
2. x| = |—x|
3. |x]? =x?
4. |x-yl=1Ix|"lyl
X X
5. ;=H y#+0
6. |x+yl<l|x[+ ]|yl
7. lx—yl=ly—xl
8. Drepue x<0 < y 6osco, |[x—y|=—-(x—-y)=y—x
9. Drepue x<0 <y 6oiuco, |y—x|=y—x



If ol

If ol

A AU ol

13.
14.

= |g(x)|

Monysinyy Tenaeme

a < 0 60120100 ubleapabLIULLL HCOK

x| = a a=0;x=0
xX=a
a > 0,00arouno [
X = -—a
a < 0 60120100 Ubl2APBLIBIULLL HCOK
|x—b|=a a=0;x=b
x=b—a

a>0,0
OJITOHJIO [X —b+a
TEeHAeMEJICPANH OUPUTYYCYHIO
TEH Ky4Te 00JIoT
f&x) = g(x)
f(x) =—g(x)

(TCHIICMEIePIMH CHCTEMAChIHA
TEH KY4Te 00JIOT

|

=g(x){ fx) =gx)
| fx) =—gx)
k gx)=0

Kbickaya ke00iTYYHYH (popmy.iajiapsbl

a? — b?= (atb)(a-b)

(a + b)?=a%+2ab+b?

(a — b)?=a?%-2ab+b?

(a+ b)3=a% + 3a%b + 3ab? + b3

(a—b)3=a% — 3a%b + 3ab? — b3

a3 + b3=(at+b)( a?-ab+b?)

a3 — b3=(a-b)( a%?+ab+b?)

(a+ b + ¢)?=a?+b%+c?+2ab+2ac+2bc

a™ + b"=(atb)(a® ! —a™?b + a" 3b%-a"*h3 +
n>1

.a™ — b"=(a-b)(a® ! + a"%b + a® 3b%?+a"*bh3 +
11.
12.

a*+b*=(a® +V2a-b + b?)(a® —v2a-b + b?)

-+« 4+ b™1), n- Tak HaTypaNIBIK caH,

+b"H neN,n>1

a*+a®-b* + b*=(a®* + a-b + b*)(a* —a b+ b?)

(a+ b)t=a"+n- @t 1p+ 20D gn-zp2y ROED@OD (KD | pnekpk g pn

1-2
m*+m?+1=(m?> —m+1) (m>+m+1)

1-2:3..k

13



Japasxkanap
Orepae a= 0,b > 0 6onco, anoa

a"=a-a-..a
a® = 1(a # 0)
al=a

n_ 1
a™t=— (a#0)

sl e

1
as =(a?)? (a > 0)
am - qM=gn+tm
am: qM=qn—m
(a-b)*=a™-b"
. (a:b)*=a™:b"
0. (a™™ = a™

= © 0 N o W»

Tamwvipnap

Deepoe a = 0, b > 0 6oxco, anda NJa =b b% =a ocana b =0
1. Na-b=%a Vb

2. Nab=Va:Vb ae="[* V3-15-Y27="43%9% 27"
3. (Namyk = Vamk

4. Nam = an

5 mn%:mn%

6. (V" = Yam

7. Na? = |a|

8. VBT = g

%[ n
9. ™/gkm = "fqn . Mqt = \/;
10. Va™-b =a¥b ; kNa+pVa—rVa =Vak +p+71)
11.\VJa++Vb #+ath

12. " a/b¥c = @ - P - ¢

13. m’axvayp az = mnz;/a(xn+y)p+z

14. m\/am‘ln\/ an-15/qr-1 = ""{/gmnr=T
15. Jaava..=a




aman aVb..=""\Nam-b
20. \/a+\/a+\/a+...=$

21. Ja— Va—... —“““ZH

_bNamn__ p e

22. m\/_ R — " ;
23 L _1b. ﬁ _ bva
"Va Va Vva @ a
gt _ Va+vb _ Ya+Vb
"Va-vb  (Va-/b)Ja+vb)  a-b
25 L _ Va—b _ Va-Vb

Va+Vb ~ (Va+/b)Va—Vb)  a-b
26.a+b=¥a+ Vb)(Va? - Vab + Vb)
27.a—b = (Ya—-b)(Va?+ Vab + Vb)

Va = b, b2 =a ocana b =0

KBazpaTThiK Tenaeme ax’+bx+c=0

D=Vb? — 4ac- xBaapaTThIK TEHAEMEHNUH UCKPUMUHAHTEL.

1. Orepae D< 0 6ornco, aHaa KBaPATTHIK TEHJAEMEHUH Y€UUMH KallabaiT.

2. Orepae D = 0 Gonco, aHaa KBaAPaTTHIK TEHAEMEHUH CENYY YEUUMH Xq = > JKaIamnr.
a
_—b+VD_—b+Vb%-2ac

3. Orepae D> 0 6o1co, aHa KBaJApaTThIK TEHAEMEHUH KU YEUUMHU X1 p= JKaImaiT.

2a 2a
Orepne b —xyn caH 60Jco, aHaa KBaJAPATThIK TEHIEMEHIUH TaAMBIPBIHBIH (YOPMYJIACHL:

_Vk?-4ac b
X172~ , MBIHJA k= By

BuerTun Teopemachi : Drepie x? + px + q = 0 KeNTHPHIITEH KBAIPATTHIK TEHIEMEHUH TAMBIPIaph

X1 orcana x, 60JICO, aHIA

{xl +x, =—p
OpYH aJiar.

X1tX2 =(q
OH caHJbIH CTAHAAPTTHIK TYPY
a=a;-10% wmemga 1< a; <10 n-OyryH caH (a CaHBIHBIH TAPTHUOM)
KaraasixkTap
Orep/ie a- @ CAaHBIHBIH KaKbIHIAIITHIPHUIraH MaaHUCH 00JICO, aHa

|a — al- abcomoTTyK KaTanbik

a—a
lazd] ™ | * 100% -canblmThIpMalyy KaTajblK .
a

15



A aKbIHIATHIPII ICENTO6J16p YYYH (opmyaanap

2
L VT—x=l+ -5 6(1+@k~Hb&Mkn2
2
2. L xlxta? 7.cosx~1—-%=
1+x 2
3 3
3. sinx zx—% 8.tanxzx+x?
2 2
4. 1 ml+xt— 9.In(1 + x) ~x-—

5. Y1+x ~1+—x —ZTlxz

K33 Oup Oesruiyy KaTpirap

1. M > Yaa, ...a,, a; =0

o) a+b >\/'—

3. 3repae a=>0, b>0 6oco, %+§22

4. 3repaea>0 b >0, c > 060xco, a+b+c>+ab++bc++ac
5. (a2 +a3+...a2)(b? + b3+...b%)> (ayby + ayb,+...+a,by)?

6. (1+a)“21+ha,a2—1,h21

7. 1+2+3+..n="C2

8. 1+3+5+...+ (2n-1)=n?

9. 12422 4324, 4n? = 2D

6

2
1013 + 2% + 33+, +n3=(222)

11. T+xtat. . Axn=22
1-x
1 1 1 n
Rt st tem
HbroToHaYH OMHOMY
nn—1 nn—1
(a+b)*=a"+na" b + nn—1) 5 ) ca"2h? + o+ nn—1) 5 ). a’b™ 2 + nab™ ! + p*

xe (a+ b)"=C2a™+ Cla™ b+ .-+ CMa™ ™b™ + -+ + CFrab™ 1 + CH"
bunoMuanapik KO3 puueHTTEP

C,’l"—— n!'=123..-n—1)n

16
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bunoMuanabIk KO3 (PUIHEHTTHH KacueTTepH

IMackaaabiH y4 OypuTyry

Binomial Fxpansion Pascal's Triangle

(x +y)0 1 1

(x £ y)! lx + 1y 11

(x +y)2 1x2 + 2xy + 1y2 1 42” 1

(x+y)3 1x3 + 32y + 3xy? + 133 1 qu 31

(x+y)t Ixd +4x3y + 6x2y2 + 4xy3 + 14 14 g 4 1

(x +y)° 1x% + 5x%y + 10x3y2 + 1002y3 + 5ay? + 195 1 5 10 Wll?O 5 1

(x+y)b 1x6 + 65y + 150%y2 + 20233 + 15x2y? + 6xy® + 1y° 1 6 15 20 15 6 1
IIporpeccus

Apughmemukanvik npozpeccusn

d = nmporpeccusiHbIH abIPMAChI

-apU(PMETHKAIBIK TPOTPECCHSIHBIH aITraukbl  MY4Y6JIOPYHYH CyMMACHI .
- IpOrpeccus ecyydy
- Iporpeccusi KeMyyudy




I'eomeTpusiibik porpeccus .
by, by, b3, ..., by_1, by
bpn+1/bp=q
b, = biq
q — IPOTPECCUSTHBIH 66JTYMY.
b3=b,q=b1q*
b, = b;q" ™!
by bpy=byby_1 = b3 bp_p =...= by *bp_g4q1 ... = bZ-q*?!
OCyydy reoMeTpHUs/IbIK TPOTPECCUSTHBIH aJradyKbl N MY4Y6JIOPYHYH CyMMachl
(q < 1) 6onrongo

S — bl(l_qn) . S — bn'q_bl)
n q-1 > n q-1

Yekcus KeMyydy Fe€OMETPHUSUIBIK IPOTPECCUSIHBIH MYUYOJIOPYHYH CyMMAachl

b
Sn =ﬁ 5 |q| <1
b2 = by_1bys1 ,k=23,..,n—1

Jlorapugm
log,b = x © a* = b; mpiHzAa a > 0, a # 1 (JiorapudMaAUH aHBIKTAMachl)
logiob =1gb (oHayk sorapudm)
lg1 =0, lg10 =1, 1g100 = 2, 1g1000 = 3, ...,1g10" =n
1g0,1 = —1, 1g0,01 = -2, 1g0,001 = -3, ..,1g10™" = —n
g, x = In x (hamypanowix nocapugpm )

e=2,7182818284590...; uppaunonanapik can e = 2,7; lne=1, In1 =20

1. al%8aX =g x>0;a>0;a#1
2. log,x-y=1log,x+log,y x>0;y>0;a>0;a#1
3. log,x'y = log,|x| + log,|yl xy>0;a>0;a#1
4. loga§=logax—logay x>0;y>0;a>0;a#1
5. loga§=loga|x|—loga|y| xy >0 ;a>0;a#1neR, n¥2k, ke Z
6. log,x™ = n(log, x) x>0;a>0;a#1
7. logg x?™ = 2n (log,|x|) x£0; a>0;a# 1
_ logax . . . .
8. logbx—logab b>0;b+0;a>0;,a#1;, x>0
9.

log,a bP = % log, b

18
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10. log, b = o
11. logga=1

12. log,1=0

13. 10'8? = p

14. e = b

JlorapugmaJbik TeHIEMeETEP

1. logoax=b(a>0, a+0)

log, f(x)=b=> {]{((xx)):aob
2. log, f(x) =log, ¢(x),a>0,a + 0
f(x) >0
logq f(x) =logq p(x) =y @(x) >0
fx) =)

KepceTkyuTtyy TeHaeMeJiep kaHa 6apadapchI3ibLIKTAP

1. a*=b,a>0, b>0, a#0
a*=b=>x=1log,b

2. /™ =p=f(x) =logy b, a>0,
b>0, a+0

3. af®=q?® a>0, a#0

afM=a®) = f(x) = p(x)

4. y=a

19



TpI/IFOHOMeTpI/lﬂJIbIK KaTbIII

(y BypuKa HaHaia katet (a)

Bypuxka xapus! Kater (b)

20

KarbiuTbIHbI
TpUTroHOMETPHSIIBIK
KaTblIITBIH aHBIKTAMAChI AHBIKTAMACBIHBIH KbICKA4a
aTaJIbIlI
Ka3bLIBIIIBI
sin OypuKa Kapliibl )KaKThIH Y3YHAYTY .
sin =-
THIICTEHY3aHbIH Y3YHIYTY
cos OypuKa KaHala XKaKThIH y3YHIIYTY cos =
THIICTEHY3aHbIH Y3YHIYTY
tan OypuKa KapIiibl )KaKThIH Y3YHAYTY fan =
OypuKa KaHala XKaKThIH Y3YHIIYTY
OypuKa KaHala XKaKThIH Y3YHIIYTY _
OypuKa KapIiibl )KaKThIH Y3YHAYTY
THIICTCHY3aHbIH Y3
sec Y YSYHAYTY sec -
OypuKa KaHallla XKaKTbIH Y3YHIIYTY
THIICTCHY3aHbIH Y3
csc Y PSYHAYLY csc =-—
OypuKa KapIiibl )KaKThIH Y3YHAYTY

Herunsru TPUTOHOMETPHUAJBIK

TeHJAeII TUKTEP

Tpuronomerpusijibik GyHKUMAIAPABIH APTYMEHTTEPUH KOIIYYHYH KaHA KEMHUTYYHYH

dopmynanapsi

2.



JKH IceIeHIeH JKaHa Y4 IceJIeHI'eH apryMeHTTHH (GopMy.anapbl

1. sin2a = 2sina cos a

2. cos2a =cos’a—sina=2cos’a—1=1-sina

3. tg2a =

4. ctgla

2tga

2cgta

1-tg? a

ctg?a-1

5. sin3a =3sina — 4sina

6. cos3a = 4cos3a — 3cosa

21

_3tga-tg?3 T
7. tg3a——1_3tg2a , OF - 2n+ 1),neZ
_ 3
8. ctg3a =3Ctg—6t‘:”x , @ # =, neZ
1-3ctg-a 3
7KapbiM aprymeHTTHH opmytanapbl
. pa _ l-cosa
1. sin > =
2@ _ l+cosa
2. cos S =
2@ _ l-cosa
3. 9 = e X7 n(2n + 1), neZ
4, ctg?L =229 o2 2mn, neZ
2 1-cosa
a sina 1-cosa
>. th = Ttcosa  sina * “ # 21mn, neZ
6. ctgE = Tteose ﬂ, a #+ 2nn, neZ
2 sina 1-cosa
K33 Gup OypuTap y4yH TPHIOHOMETPHSUIBIK (PYHKIMSIAPALIH MAaHHJIEPH
Aprymenr dyHKuus
I'panyc paguan sina cosa tga ctgar
0° 0 0 1 0 co(aHBbIKTaJI6ANT)
15° n/12 V3-1 V3+1 243 2+/3
22 22
18 /10 V51 545 V5-1 10+ 245
4 2v2 10 +2v5 V5 —1
30° n/6 1 V3 1 3
2 P V3
36° n/5 5—1/5 V5+1 10 — 25 V5+1
242 4 V5 +1 10— 2v5
45° /4 1 1 1 1
V2 V2
54° 31/10 V5 +1 5_ 5 V5 +1 10 — 2v/5
4 2v2 10 — 2v5 V5 +1
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60° n/3 V3 1 V3 1
2 2 V3
75" 5m/12 V3+1 V3-1 2+/3 2+V3
2v2 2v2
90° /2 1 0 I 0
(aHBIKTA0ANT)
120° n/3 V3 1 3 T
2 2 V3
135° 3m/4 1 1 1 ]
2 2
150° 5m/6 1 V3 1 3
2 2 V3
180° T 0 -1 0 -00
(aHBIKTA0ANT)
210° 7m/6 1 V3 1 V3
2 2 V3
225° 5m/4 _ i _ i 1 1
2 2
240° 4m/3 V3 1 V3 1
2 2 V3
270° 3m/2 -1 0 —o0 0
(aHBIKTA0ANT)
300° 5m7/3 V3 1 -3 _ i
2 2 V3
315° /4 1 1 1 1
2 2
330° 11m/6 _ 1 V3 B i -3
2 2 V3
360° 2m 0 1 0 o0
(aHBIKTA0ANT)
yeiipekTep GyHkuus
sina cosa tga ctga
I + + + +
11 + - - -
111 - - + +
v - + - -
KearupyynyH ¢popmyanapbi
X g—Z g+2 T—a T+a %—a 3771_{_“ 2r—« 2n+a
sinx cosa cosa sina -sina -cosa -cosa -sina sina
COSX sina -sina -cosa -cosa -sina sina cosa cosa
tgx ctga -ctgar -tga tga ctgar -ctga -tga tga
ctgx tga -tga -ctgar ctgar tga -tga -ctga ctga
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TpuronoMeTpusijibik GyHKUMAIAPABIH TAKTBITBL, JKYNTYTY KaHA MEe3THJIAYYIYTY

1. sin(—a) = —sina 5.sin(x + 2m) = sin(x — 2m) = sinx
2. cos(—a)=cos a 6. cos(x + 2m) =cos(x — 2m) =cosx
3. tg(—a)=-tga, (x# m/2+ mn) 7. tg(x+m)=tg(x-m)=tgx , (x# w/2 + ™N)
4. ctg(-a)=-ctga, (x#+ mn) 8. ctg(x+m)=ctg(x-m)=ctgx , (x# mn)

TpuroHoMeTpusiJIbIK (PYHKUUSIAPABIH CYMMACHIH KaHA allbIPMAaChIH KOOOHTYHIYYre 63ropTyy

(dopmyJianapbl
1. sina+sinﬁ=251ni—ﬁcos%
2. sina—sinﬂ=2cos#sin#
3. cosa + cos =2 cos # cos“zi
4. COS“_C05ﬁ=—ZSinazisin#=Zsin¥sinﬁz;“

5. cosa +sina =2 cos(45" — a)
6. cosa —sina =2 cos(45" — a)

7. tgaitg8=%, a,ﬁqt%(Zn—l),neZ

8. ctga + ctgf = %, a,f # nn,neZ

9. tga+ ctgﬂ%, a# §+ nk ,keZ, B + nn,neZ
10. tga — ctgﬂ%, a# §+ nk , keZ, B + nn,neZ
11. tga + ctga = sn2a' &7 nz—n,neZ

12. tga — ctgo= -ctgla, a # nz—n nez
13. 14+cos a=2cos? %
14. 1-cos a=22sin? %
15. 1+sin a=2cos? (45° - E)

2
16. 1-sin a=2sin? (45° - E)

2

sin(45'+a) V2 sin(45 +a)
cos45° cosa cosa

cos(a¥p)
cosacosf’

17. 1+tga =

,aF §+ nn, neZ
18. l1+tgatgf = u,B#% +mn, neZ

19. ctgacos B + 1 = Los(@—f) o,B#mn, nez

sinasinf’
cos2a b4
20. 1-tg?a = ——, a # —+7mn, neZ
cos?a 2
cos2a
21. 1-ctg?a=——, o#nmn, neZ
sina

sin(a+p) sin(a—p)

cos?acos?p

22. tg?a —tg?p = , u,B#% + 7n, neZ



23.
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sin(a+p) sin(f—-a)

sin2a cos?f

ctg?a — ctg?p = , 0, B # mn, neZ

24. tg?a — sin*a = tg?asina, a # §+ 7, neZ

25. ctg?a — cos?a = ctg?acos?a ,aenn ,neZ

AL e T

. tg(arccos x)=%

Tpuronomerpusijibik GyHKUMAIAPABIH KOOOHTYHAYCYH CyMMara e3repTyn Ty3yy

sinasinp = %(cos(a — B) — cos(a+ B))

cos a cos B =%(cos(a + B) + cos(a — B))

sina cos B = %(sin(a + B) + sin(a — B))

sina sin 8 siny=%(sin(a +B—y)+sin(B+y—a)+sin(y + a—p) —sin(a+ B +7))
sin a cos B cos y =%(sin(a+ﬁ —y) —sin(f +y—a) +sin(y + a — B) +sin(a + f +v))
sinasinﬂcosy=%(—cos(a+ﬂ —y)+cos(B+y—a)+cos(y+a—pB)—cos(a+pB+7v))
cos a cos B cosy =%(cos(a+ﬁ—y) +cos(B+y—a)+cos(y +a—pB) +cos(a+p+7y))

TpuronoMeTpusijibik GyHKUMATAPADI 5KAPIM APTYMEHTTHH TAHTE€HCH APKbLIYY TYIOHTYY

a
. 2tg=
sina = 22, a#n(2n+1),neZ
1+tg 2
a
1-tg?=
cosa=——4, a #n(2n+1),neZ
1+tg 2

a

_ %9, a_ 7
tga = mryn: a,2¢2(2n+1), nez

1-tg 2
ctga = @, OFmn, neZ
Ztg;

Teckepn TpUroHOMeTPHUSIIBIK PyHKIHAIAD
sin(arcsinx) =x, —1<x<1
sin(arccosx) =V1—x%, —1<x<1
sin(arctg x) = ad

Vi’
. 1
sin(arcctgx) =
(arcetg) =

cos(arccosx)=x, —1<x <1
cos(arcsinx)=vl —x?, —1<x <1
cos(arctg x)= \/;_

1+x2
X
cos(arcctgx)= Newee
tg(arctgx) = x

. tg(arcctgx) = % , x#0
. tg(arc sinx)=ﬁ, -1<x<1
\ X

f l<x<0,0<x<1

. ctglarcctgx) = x
. ctglarctgx) = 1 , x£0

X
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15. ctg(arcsinx) = %xz , -1<x< 0, 0< x<1

16. ctg(arccosx) = -l<x<1

arccosV1 —x2, arepae0<x <1
—arccosV1 —x2, arepae—1<x<0
18. arcsin x=arctgﬁ , —l<x<1

17. arcsinx = {

V1-x2

arctg—— ,srepae 0 < x <1
19. arcsin x= e

arctg —m, arepfie —1<x<0

X
arcsinv1l — x?, arepge 0 <x <1
m—arcsinv1l — x?, srepge —1<x<0

2

20. arccosx = {

arctg , arepae0<x <1
21. arccos x = _
T + arctg 1x_x ,arepae—1<x<0
22. arccosx = arcctg d ~, -1<x<1
1-x
. X
= ——, -00<x<
23. arctgx arcsin =, -00<x<e
arc cos—— arepae x = 0
4/ 2’ -
24. arctgx = { o 0
—arc cos —, arepae x <
arc tgl , arepae x > 0
25. arctgx = x

arc tg%— m, arepe x <0

. 1

arcsin-—, arepge x > 0
V1 2

26. arcctg x = i

T — arc sin-—, arepae x <0
Vit+x? pPA

arc cos — , arepaex >0

Vitx2’ pAex =

27. arcctgx = { x
—arccos =—, arepze x <0

arc tgl , arepaex >0
28. arcctgx = *
m+arctg_, arepzex < 0

. Vs
29. arcsinx + arccos x = > 1<x<1

30. arctgx + arcctgx =—-, —oo<x <™

SR

arcsin(x\/l—y2+y\/1_x2), arepge xy < 0 xe x? +y2 <1

(

arcsinx+arcsiny={ n—arcsin(x\/l—y2+y\/1—x2), arepae x > 0, y >0 xaHa x% +y?>1
I
k—n — arcsin (xwll —y24+yJ1- xz), arepze x < 0, y <0 xaHa x% +y?>1

arc sin(x\/l —y2—yV1l— XZ). srepge xy >0 xe x2 +y? <1

(
arcsinx +arcsiny = 4 n—arcsin(x\/l —y2 —yV1 —xz), srepge x >0, ¥y <0 anHa x2 +y% > 1
I

-1 — arcsin(x\/l —y2 —yV1 —xz), srepzie x <0, y > OaHa x2 +y2 > 1



arc cos (xy — \/(1 —-x2)(1 - yz)), arepze x+y =0

arccos x + arccosy =
27 — arc cos (xy—\/(l - x2)(1 —yz)), arepie x+y <0

—arc cos (xy + \/(1 —-x2)(1 - yz)), arepge x = 0
arccos x — arccosy =

arc cos (xy + \/(1 —x2)(1 - yz)), srepae x <y

( xty
arctg

1-xy’ arepae xy > —1

X
arctgx +arctgy = m+arctg arepge x > 0 xaHa xy > 1

1—xy’

|7 +arctg arepae x < 0 xaHa xy > 1

1—xy’
( arctg i , arepae xy > —1
1+xy
arctgx —arctgy =4 ©+ arctg1 -i—_xy , arepze x > 0 xana xy < —1
\—n + arc tg1 -i—_xy , arepge x < 0 xaHa xy < —1
Tenaeme Yeunmu
sinx =a x=(—1)*arcsina + nn, |lal<l, neZ
cos x=a x=*arccosa + 2m, |a|<l, neZ
tanx = a x=arctga + nn ,neZ
cotx =a x=arcctga + mn ,nezZ
sin x=0 X= 7 n, nezZ
cosx =0 x=rt/2 + nn,neZ
tgx =0 X=MNn ,nez
ctg x=0 x=1/2 + nn,nez
sinx =1 x=n/2 + 2nn ,neZ
sin x=-1 x=—1/2 + 2nn ,neZ
cosx =1 x=2nn,nezZ
cos x=-1 X=n + 2nn,neZ




TpuroHoMeTpusijibIk 0apadapchi3AbIKTAP

Bbapab6apchI3abik

Yeunmu

sin x>a, -1<a<l

xe(arcsina + 2nn; m — arcsina + 2nn)

sinx<a,-1<ax<1

xe(-m-arcsina + 2nn ; arcsina + 2nn)

cos x> a, -1<a<l1

xe(-arc cos a + 2wn ; arc cos a + 2nn)

cosx<a,-1l<ax<l1

xe(arccos a + 2nn ; 2w — arc cos a + 2nn)

tg x> a, -0o< q <o

xe(arctga + n; /2 + mn)

tg x<a, -oo< q <o

xe(—m/2 + mn ; arctga + mn; )

ctg x> a, -o<q <o

xe(nn; arctga + nn)

ctg x<a, -co<q <oo

xe(arctga + nn ; m+ nn), neZ
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I'eomerpusn

[NIAHUMETPUA

Bypurap

Bup yeknutTeH (YOKyAaH ) YbITYydy 9KU [I00JIa MEHEH YEKTENTeH TErU3UKTUH OeIyTry Oypu aen
aTanar.

Bypurya A .

>

HOKYCY

Bepunren OypuTyH 4OKyCyHaH YBITHII, all OypuTy TEH dKUTe O6nyydy 1mooia oypumyH
Ouccexmpucacel €N aTanar.

XKaxrapsr 6up TY3 ChI3BIKTH TY3yy4y BAC Oypuy Kaibuiran 6yp4 Jierm atauart.

I'paxyc — OypuTyH YOHJIYTYH ©14900HYH OUpHTH, 0. . *KalbUIraH OypuTyH 5KY3 CEKCEHJIeH OUp
Oeyry rpaayc Jen arajiar.

BypuryH TypJaepy

Tuk OypuTaH kuunHe O0JTroH OypuTy map oypu neious.

A >
XKaitpuran OypuTyH KapbIMbl THK Oypd () Jien artaiar.
£BAD=
R
Ty Ty3reH Oypd sKailblIraH Oyp4 Jien arajnaT .
180°
« Q >
€

Tuk OypuTan 4oH, OMPOK KalbUIraH OypuTaH KHIHHE

Oyp4 KeH Oypd4 eIl aTajar.

D SN



Kanpam sxaHa BepTHKAIABIK OypuTap

Bup xarsr xanmbl jxak OONryIl, KaJlraH 3KH Karsl Oup
TY3 CBI3BIKTBI TY3YYUY JKaJIIbl YOKYITYY 3KH Oypd
skaHjam oypurap m.a.
XKannmamr 6yparappiH cyMMachl Ka Oapabap.
Tuxk Oypuka xanaam Oypd THK Oypd OOJIOT.

BepTukanapix oypurap

Bup OypuTyH >kakTapbl SKUHYH OYPUTYH JKaKTapbIHbIH
TOJYKTOOUY IIooJanapsel 00j1co, aHaa MbeIHIaH OypuTap
6epMUKANObIK Oypumap €T aTajiar.

Beptukanasik Oypurap Oapadap OomyIiar.

29

B «BAC xana £CAD - xaHzam

oypurap, 0. a.
£BAC+ £CAD=180

. £3 -BEpTHKAIIYY OypUTap

. £Z4- BEpTHKAIIYY OypUTap

Ty3 cbI3bIKTapAbIH apacbIHAATBI Oyp4

Kecunmuiryydy 5K# TY3 CHI3BIKTBIH apachlHAarsl Oypd Jen, ajdap/AblH KECHIUIIINHEH Taiia O0IToH

BEPTUKAIBIK OypUTap/IbIH KHYHHECH aTajar.

Tuk OypuTy TY3YY4Y TY3 CBI3BIKTAp MEPIECHIUKYISIPAYY.

]

£(a,b=2AFB «BFC

(£AFB=£BFC) («4(a,b)=

=@ )

Teru3auKTeru *anbl YeKUTKE 33 OOJIFOH KU TY3 ChI3bIK MaPaJIeNIb TY3 ChI3BIKTAP JICIl aTajar.

a

a//lbsanb=0
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OKH TY3 CBI3BIK YUYHUIY (KECYYUY) TY3 ChI3bIK MEHEH KECHIIHIIKEH I TOMOHOTY TYTeiyy OypuTtapbt

nana Kbuiat:

(1;2) ; (3;4) - nuku kaiiupLIaln Oyputap

(158) 5(553) 5 (4:6) (7;2) — Tyypa kenyy4y Oypurap
(1;3) ; (2;4)- nuku OypuTap

anc bnc

WNuku xaiiypuiam sxaTkal Oypurap Oapadap

21=£2; £3=£4; £5=46; £7=4£8
Tyypa kenyyuay Oypurapsl 6apabap
£3=45; £1=48; £2=47; £4=16
Wuku Oup xakTyy OypUTapbIHBIH CyMMAachl
L1+£3=2£5+£8=£2+124=16+2LT7=

TY3 ChI3BIKTAPABIH NMAPAJLIEINK OeJrujiepu

Orep/ie KK TY3 ChI3BIKTHI YIYHYY TY3 ChI3bIK MCHECH
KECKEH/IC MUKM KalubLiail OypuTapsl Oapabap 00co, aHaa aj
9KH TY3 ChI3BIK TIapajliesb OOMyIIaT.

Orep/ie 9KH TY3 ChI3BIKTBI YUYHYY TY3 ChI3bIK MEHECH
KECKEH/Ie, Tyypa Kenyydy Oypurapsl Oapabap Oosyiiica, aHaa
OCpHIITeH KM TY3 ChI3BIK Iapaljieiib OOJTyIIaT.

m//n, p - kecyydy P

3repie Ty3 ChI3BIKTHI YUYHUY TY3 CHI3BIK MEHEH KECKEHJIe, MUK OHp JKAKTyy OypUTaplblH CyMMACHI

ka Gapabap 00JIco, aHIa ajl KK TY3 MMapaijieiib OOTyIIaT.



Hapaﬂﬂe.ﬂb TY3 CBI3BIKTAPABIH HETU3I' KACHETH

EepI/IJIFeH TY3 CBI3BIKTA JKaTlarad 4Y€KUT apKbIIYyYy
ara napajuielib OOJITOH TY3 CBI3BIK KYPry3yyre 0oJor,
OMpOK OupIu raHa.

Orepjie Kaamarauaail 9Kd TY3 CBI3bIK YIYHUYCYHO
napasuieib 00J1co, aHa anap OupHu-OMpHHE Mapaieib
00710T (TTapauIenayy I yKTYH KeTKUIHKTYYIYTY).

dajiecTHH TeopeMachl

Orep OypuTyH KaKTapblH KECHIT OTKOH Mapajlieib
TY3 CHI3BIKTap, aHBIH OUp *kKarblH Oapabap KecHHIUIepre
Oeym eTyllce, aHaa anap aja OypuTyH OallKa >KarsiH Ja
Oapabap KecHMHIUIEepre 06JIyn OTYIIOT.

ooiico — —

A
o |
v

A
 J

3

b’ = za + zc

IMapasiens Ty3 ChI3BIKTAPIBI OMpP HEUe KECYYdy TY3
CBI3BIKTap MEHEH KECKEH 1€ KECHIMIIMHEH Mmaiiaa
Ooyron Oypurap.

a+B=180"

(a/b:bl/lc) =(a'/c)

\ m
[}

/

a=B

|
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Y4 Oypuryk

Bup Ty3 chI3bIKTa XKaTMarad Y4 YeKUTTEH jKaHa ajl YeKUTTePAN YKU-IKUICH TyTaIIThIPTaH Y4
KECHHJIUJICH TypraH GUrypa yu oypumyx Jer aTanart. B

YexutTep y4 OypUTYKTYH YOKYIAPHI JICM, al OMH KECHHAUIEP
00JICO aHBIH JKaKTaphl JICM aTaiaT.
AB xana AC xapbIM TY3 CBI3BIKTapbIHAH Maiiaa 6onrod 0ypu AABC
Y4 OypUTYTryHYH A YOKYCYHJIArbl Oypdy eIl aTanar .
Ap xaHgail y4 OypUTYKTYH HUKH OypUTapbIHBIH CYMMAChI

Ka Oapabap. a+p+y=

Kaanarannaii yu OypuTyKTyH ap OHp Karbl Kairad 9KH

JKareIHBIH CyMMACBbIHAH KUYHHC.

a<b+c, b<atc, c<at+b mbIHAa a, b, c — Y4 OypUTYKTYH
JKaKTapbIHBIH Y3YHIyKTapBhl.

Y4 OypUTYKTYH THIIIKBI Oypuy aHbI MEHEH XaHaml 60100roH
9KM HYKU OypUTapbIHBIH CyMMachiHa Oapabap. B
y=a+B
Y4 OYypUTYKTYH THIIIKBI OypUTapbIHBIH CYMMACHI g
c 0

y=a+p
Y4 OypuTyKTYH OapadapabIk OeJarusiaepu

DKM Karbl KaHa anap/bslH apacbiHIarsl Oypu OotoHua AB= , AC= , LA=/ aHpa

AABC=A
A ///A(///ﬁx/;/////\\\\ C ) ///4(///»x/://///\\\\ )

Bup xarel )xaHa ara »aHalia xaTkaH Oypurapsl 6oroH4a AC= LA=2z ,£C=£ .[leMeK,

ABC=A
B B,
| /!\N | Al m )

Yu sxarel 6otonua AC= , AB= , BC= AABC=A

B

B,
M M
A ! " A, f =



Y4 OypUTYKTYH OKIIOMITYK OeJIrnjaepu

1. Dku Oypuy 6otoua LA=2 4B=2 pemex,

&
C A
8 //>\ A p A 4,

2. DKM jKarbl )aHa allapJblH apacelHAarsl Oypuy 6otoHua —— =——, 2ZC=4 [eMeK,
Cl
C
/\ . kb
a
B A B, A,
3. Yu xarel 6otoHya — ——=——=k = AABC~A

Cy
C
a ka
b kb
B A
B
c 1 ™ A,

Oxumom y4 OypuTyKTap ajapAblH KacHMeTTepH

Y4 OypuTYKTYH KarblHa napajuiesb OOJIroH TY3 CHI3BIK aHJaH OepUiIreH Y4 OypuTyKKa OKIIONI Y4
OypUTYKTY KECHII aJIar.
Okmuromnt y4 OypUTYKTYH OKIIONI CHI3BIKTYY 3JIEMEHTTEPH OKIIIOIIT \ P
YKaKTapbIHA TTPOTTOPIHSIIALL

Oxmuromn y4 OypUTyKTapAbIH IEpUMETPIIEPU OKIIOII
YKAKTapBbIHBIH KATHIIIBIHIAN KaThIIIAT.

Oxmuronn y4 OypUTYKTapAbIH assHTTaPhl OKIIONT

193 C Lj
JKAKTapBIHBIH KATHIIBIHIAN KaThIIIAT. Q A4, P &
1
PQ AC=AABC~APBQ=>— — — - OKIIOLITYK
KO3 UIUCHTH

P A —

33



D
DB EC AF

Y4 OypuTYKTYH MeHaHACHI

34

Y4 OYypUTYKTYH HOKYCYH KapaMa-KapIibl )arbIHbIH TEH OPTOCY MEHEH TYTAIITHIPYYydy KECUHIN

MeaAMaHa JICII aTajiaT.

Y4 OypuTyKTyH MeIuaHajgapbl OUp YEKUTTE KECHITUILET XKaHa YOKycyHaH Oarmramn Oyn yekutre 2:1
KaTBIIIBIH/IAH KaThIIITa OOITYIIeT.

Menuana y4u OypuTyKTy OHp/eii YOHAYKTarkl KU Y4 >
OypuTykka Oeier.
Y4 OypuTYKTYH MEIMaHACHI aHbI aJThl OUP/CH YOHIYKTArbl Y4 .
OypuTykTapra 0eJer. : b
a>b>ce
0
AO:0D=C0O:0E=B0O:0OF=2:1 n Wy m e
F A
YT
b
MenuanaHbIH y3YHAYTY
- - ; =£«BAC
- - ; =¢«BCA
— - ; =¢2ABC
- - ; A
F P E
AP=PD , PG=- , EF/BC=FE=—
FR=RC,  KG=- FD//AC =FD=— g N A
BK=KE , GR=- , ED//AB=ED=— B Ht ft C
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FP=PE=— , FK=KD=— , DR=RE=—
A
AD=BD=DC
oonco, LA= 6osoT
B ) e : x B
Orep £A= 00J1cO D
p=———- )KapbIM IEPUMETP. p< <2p ; <
A
D i ? E
B C
2A=90° 6onco BELDC Bonco
m2 +m?2 = Sm2 BE=m, } meanaHa
5 . DC=m,
mi +mi = 7@
mi +mZ=m2
A
P
c
D E D
B H H c
F B k X
Sasc
SapetSerc + Sspor = Sper = 4 Y

Sper X mip+y-n-k

Sisc a=b+e

B €

B —x: AB=¢: AE=vi, AC= c
AD = DE = EC AD=x; AB=c; AE=y; AC=b

Sape _ XY

Sigr Dic



Y4 OypUTYKTYH OPTO ChI3bITBI

Y4 OYypUTYKTYH DKM KaTbIHbIH TEH OPTOCYH

c
OUPHUKTHPYYYY KECUH/H Y4 OYPUTYKTYH OPTO CBI3bITbI JICTI aTaJarT.

Y4 OYypUTYKTYH OPTO CBHI3BITHI YIYHUY XKarblHa Mapajuiesb KaHa
aHBIH >KapbIMbIHA Oapabap.

A
1
PQ//AB PQ = AB
CP_CQ PQ
BypuTyKTYyH OMCCEeKTpHCACHI CB CA BA
Bepunren OypuTyH 4OKyCYHaH YBITHII, all OypuTy TEH 3KHUTe B

0eJITeH 1I00NA OYpUmMYH OUCCEKmPUCACH] ST aTamart.

Y4 OypuTyKTYH OHCCEKTPHCACHI JeT, aHbIH UKW OypUyHYH
OMcceKTpHca KeCHHINCHH aTallar.

XKakraper — — wmbmaa CD — 6uccekrpuca

Y OypuTyKTyH OaapIbIk OHCCeKTpHrcaIaphl OUp
YEKUTTE Y4 OYpUTYKKa MUTCH ChI3bLITaH ailaHaHbIH
0opOOpyHIa KECHIIUIIIET.

Y4 OypuTyKTYyH OHUCCEKTpHUCAChl Kapama-KapIiibl
JKaTKaH JKarblH JKaHallla )KaTKaH )KaKTapbIHa

MPOTIOPIUSUTYY KECHHANIEpTe 0OIOT.

BuccekTpucaHbIH Y3yHAYTY

9

MBIHJA
—— - ’KapbIM IIEpUMETP

al/2

- OuccekTpucanap

n

Ny

AD=

36
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B

N /C B

Y m D n

° 2 —90’+£
3p.w<= 2-a-b-c I“+m-n=a-b a= >
Sisc (a+b)(b+c)(a+0)

a
b c
I.-6uccekTpuca

a=90" — £
=

ol
~

YR
n\

RES

CII
b

I
n|a

AD-0ucceKTpHCa 14~ GHCCeKTPHCA a=
x =7 18— vl
a=90 +—— =
2 T
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Y4 OypuTYKTYH OMIHUKTUTH

Y4 OypuTyKTyH OCpHITEH YOKYCYHaH KapaMa-KapIibl )KarklH KaMThITaH TY3 ChI3bIKKA TYIIYPYJITOH
TIEPTIICHANKYIISIP OUilUKmMUK JIeN aTaiar.

Y OypuTyKTyH O6aap/blKk OHMHUKTHKTEPH OPTO GOPOOP Jem aTainrad OHp YEKUTTE KECHUITHIIET.

-OMIUKTHKTEPH

— — — -, r-Y4O0ypuTyKKa HYTEH ChI3bUITAH aiiJlaHAHBIH PAJUYCY

Ten kakTyy y4 OypuTyK

A
G b
h m,
m n B X C
V3 T N, R, 2 2 i B 2 @ 2
hl+hz+h3=h=7 X“+n“+p =_\'+7X-+q __|b./_cé|
2a
A
A
A
F E
H F
h
m D n D E
A Jp— AH -HD = BH -EH = FH -HC Sasc _AD

Sise B



Tux 0ypuryy y4

Y4 OypUTYKTYH asiHTBI.

OypuTyKTa

- 'epounyn dhopmynace

R-chIpTTaH, K-UUTEH ChI3bUITAH aliJlaHAHBIH PagnyCy

, MBIHJIa

Mennananap apkbLIyy

39

h,

C

1 1
—ab-sinff =—ac-siny = —bc-sina
2 2 2

E

E
H

= o =2
Sasc = (\/51 + 452 +\/53)

BC-AD

S

wrpux.Ger —

2

K

AABC oypuryry yuyH, |BC| = a,

|AC| = b, |AB| = ¢ a+b+c=2u,

Muinoan |AT| = |AP| =u—a,

|IBK|= |BT|=u—b, |CK|=|CP|=u—c.
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Y4 OypUTYKTYH JKarblHa MepIeHUKYIISP KaHa aHbl TEH KHUTe OOJITOH TY3 ChI3BIK OPHIOHKY NEPREHOUKYAD
JIeTT aTanar.

Y4 OypuTYKTYH OapIIbIK OPTOHKY MEPIICHIUKY/ISAPBI OUP YSKUTTE — Y4 OypUTYKKaA ChIPTTaH ChI3bLITaH
aliaHaHbIH O0pOOpyHa Kecuiuier. Kaajgaran y4 OypuTyKka ChIPTTaH aiyiaHa ChI3yyra 00j10T, OUpOK OMpIu
raHa.

Y4 OypuTYKTYH OPTOHKY MEPICHANKYIISPBIHBIH KECHIIHII YSeKUTH aHBIH OPTOHKY ChI3BIKTAPBbIHAH TY3YJITOH Y4
OypYTYKTYH OMHUKTUKTEPUHUH KECHIIUII YSKUTH OOJIYII SCENTEINET.

DKH Karbl 0apadap OOJIroH Y4 OYpUTYyK men Kanmaaodyy Y4 OypUTYK el aTajart.
bapabap »akTapbIHBIH KAl YOKYCY TEH KalTaJAyy Y4 OypUTYKTYH YOKYCY, YUYHUY JKarbl HETH3H JeT
aTanar.

TeH kanTanayy y4 OypuTyKTYH HErM3uHICTH Oyputap Oapadap.

Ten kanTanayy y4 OypYTYKTYH YOKYCYHAH JKYPIy3yJIreH OMHHUKTHK, MEIMaHa jkaHa OMCCeKTprca 00Ty
caHaJar.

Kanran sxakrapbIHa )YpPry3yJireH OMHUKTUKTEp (OMCccekTpucanap , MeauaHanap) 6apadap.

9 9

Hermsum



Bapapik xakTapbl 6apabap OOJNTOH yu OypuTyK Tyypa (TeH sKaKTyy) Y4 OypPUTYK eI aTajar.

TeH KaKTyy Y4 OYPUTYKTYH KacHETTepH

TeH xakTyy Y4 OypUTYKTYH Oap/bIk OypuTaphbl ka Oapabap. TeH kakTyy y4 OypuTYKTYH raHa
MeIraHanapsl, OMCCeKTpUcaIapbl, OMUUKTUKTEPH, OPTOHKY TEPIICHIUKYISAPbIHBIH KECHITUIYY YCKHTTEPH A
KEJIUIIIET.

By yekuT Tyypa y4 OypuTyKTyH OOpOOpY Jien atajaT )KaHa ChIPTTaH ChI3bLIraH
alijlaHamappIH 00pOopy OOy 3cenTeNneT.

Tyypa y4 OypuTykTyH O0pOOpY aHBIH YOKyCYHa KapaTta OMHUKTUTHH 2:1
KaTBIIBIHAAN OOJIyI TypaT.

Tyypa yu Oypurykra raHa TeMeHaery 0apabap/ bk aTKapbLiaT:

Tyypa y4 OypUTYKTYH asiHTBI —_—
AB=BC=AC=a

Tuk Oypuka KapaMa-KaplIilbl )KaTKaH JKaK THK OypuTyy Y4 OypUTYKTYH cunomeHy3acepl en atajiar.
Kanran sku sxarel kamemmepu JieN ataniar.

IMudaropayn Teopemacnl
l'unoreny3aHblH Y3yHIYTYHYH KBaJApaThl KATCTTEPUHIH a <
Y3YHIYKTapbIHBIH KBaIpaTTapbIHBIH CyMMachiHa Oapabap =
=1
1]
d
Tux OypuTtyy Y4 OYpUTYKTYH KACHeTH b
Tuk OypuTyy Y4 OypUTYKTYH THIIOTEHY3aChIHA XKYPry3yJITeH e
Me/MaHa, THIIOTEHYy3aChIHBIH KaphIMbIHa Oapadap.
Tuk Oyputyy Y4 OypuTyKKa TaHa ChIPTTaH ChI3bUITaH ailflaHaHbIH c
00pOOpy aHBIH KarbIHJIA JKaTAT (TUIIOTEHY3aHBIH TEH OPTOCY MEHEH Jal 2
KeJer). 0]
C
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Tap Oypuka kapamMa-KapIibl )kaTKaH KaTeTTUH TMIIOTeHYy3ara 0OJIrOH KaThIIIbI TUK OypuTyy Y4
OypUTYKTYH Tap Oyp4YyHYH CHHYCY JICl aTajart.

Tap Oypuka jkaHallla >kaTKaH KaTSTTHH THIIOTEHYy3ara OOJTOH KaThIIIbI TUK OypUTyy Y4 OypUTYKTYH
Tap OypuyHYH KOCHHYCY JIeIl aTaJjar.

Tap Oypuka Kapama-KapIiibl )KaTKaH KaTCeTTHH jKaHallla )KaTKaH KaTeTke OOJITrOH KaThIIIbI THK OypuTyy
Y4 OypuTYKTYH Tap OypuyHYH TaHT'SCH JICTI aTajar.

Tap Oypuka aHalla >kaTKaH KaTeTTHH Kapama-Kaplibl )KaTKaH KaTeTke OONTOH KaThIIIBI THK OypUTyy
Y4 OypUTYKTYH Tap OypuyHYH KOTaHTEHCH JCI aTtanatr

Oypuka Kapama-Kapiibl )KaTKaH KaTeTTHH y3YHIYTY

TUIIOTEHY3aHbIH JKapbIMbIHA Oapabap.

>[5

AC=-AB



Cunycrap TeopemMacsl

Mringan _

Kocunycrap Teopemacsol

C yokycyHaarsl Oypd (Tap, KeH , THK)<>

MouaseiinenuHn popmyJiacel

TaﬂreHcTep TeoOpeMacChl

43
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—— —CBIPTTaH CBI3BUITaH aiiJIaHaHbIH PanyCy

AtinananbiH 00p0OOpY, Y4 OYpPUTYKTYH KaKTapbIHBIH TEH OPTOCYHA
TYUIYPY/ITOH MepHeHANKYISIPIIAp/IbIH KECHITUIINH/IS
Karar.

- MYTEH ChI3bUITAH aillaHaHBIH PAINYCy.
AtinananbiH 00pOOpy OMCCeKTpHcaIapIbIH KECHIIUIIIMHIC JKaTaT.
S y4 OypUTYKTYH asHTBI.

Tuk OypuTyy y4 OypuTyKKa ChIPTTaH ChI3bLITaH aijlaHaHBIH OOPOOPY c a

TUIETeHY3aHbIH TeH OPTOCYH/IA JKaTarT. - C

Huren xana CBIPTTAaH ChI3bLIT'aH ChI3bLITaH ailTaHaHBIH

pasnyCTapbIHBIH apachiHIarbl OaiaHbIII




TepT 4eknTTEH jkaHa ajapibl yaauaml TyTalTEIPraH TOpT KECHHANUCH TypraH Gurypa mepm
Oypumyk nen atanar.

MpbiHa OepUIreH YeKUTTEepIMH HUMHEH ap KaHaal yuee Oup B
TY3 CBHI3BIKTA JKATIAIIBI KEPEK, aJl YMHU aJlap/ibl TYTAIITEIPYydy
KECHH/IUIIEP KECHITUINTIOONOpY THHHIIL

Bepuiren A, B, C, D yekutrepu TopT OypUTYKTYH HOKyaapbl,
ayapibpl TYyTAITBIPTaH KECUHAMUIIEP TOPT OYPUTYKTYH HcaKmapul

JIen artajar. A
Tept OypUTYKTYH YOKYJIaphl aHBIH )KaKTAPbIHBIH OUPUHUH

ydarapbl O0JIyIT dCENTeNCe, ajap KOHIIYJIAlll ST aTaaT.

Konmrynam smectepu Kapama-KapIibl JKaTKaH dYOKyjap

JIETI aTaJart. D

Kapama-kap1ibl xaTKaH YOKYJIapblH TyTAlITBIPraH KeCHHANIED
TOPT OYPUTYKTYH OUAZOHAIOAPLL IS aTajar.

Kapama-kap1ibl xaTKaH jkaKTapbl napajiieib OONTOH TOpT OypuTYK mapajijieorpaMm Jien arajiar.

[NapayenorpaMMIbIH AMAaroHAbI aHBI KK Oapadap y4 OypuTyKka 5

0oJIoT.

[TapannenorpaMMabIH JHarOHAIIAPEI KECHITUIIIKEH YEKUTTE TEH dKUTe

OenyHerT.

Kapama-kapIiibl kaTkaH )akTapbl Oapadap.

[NMapayenorpaMMIbIH JKaHaIa XKaTKaH OypuTapbIHBIH CYMMAacChl ka Gapabap.

B F

[MapayenorpaMMIbsIH OypUyHYH OMCCEKTpHCAChl aHAaH TeH AL c

KanTajaayy Y4 OypUTYKTY Kecer.
[MapautenorpaMM/IbIH JKaHaIIA KaTKaH OypYTapbIHbIH K
OMCCEKTPHCACHI MEPICHANKYIISIPAYY, a1 IMU KapaMa-KapIiibl

OypuTapbIHBIH OMCCEKTPUCACHI MTAPAJLIENb JKe OUpP TY3 ChI3bIKTa

JKaTBIIIAT.
A D

[MapannenorpaMMIbIH AUATOHAIAPEI AHBI OUPJICH YOHIYKTArbl TOPT Y4 OypUTyKKa OeIeT.
[MapannenorpaMMIbIH OMHUKTHKTEPH aHBIH THELIENYY KaKTapblHa TECKEPH MPOMOPIIMsIIALL.

[MapamtenorpaMMIbIH OUp YOKYCYHAH TYIIYPYJTroH OMHHUKTHKTEP, aHBIH )KaHaIlla )KaTKaH YOKYCYHIarbl
Oypuka Oapabap OypuTy TYy3YIIeT.

0
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[TapamtenorpaMmabIH KapaMa-Kaplibl )KaKTapbIHbIH Y4TApbIHAATbl KaaJlaraHAail KECUHAUHUH OPTOCY, aHbIH
OamiKa >KaKTapblHBIH OPTOCY aPKBUIYY OTYYYY TY3 CHI3BIKTA XKAaTaT.

ab= — ; 2(hg;hy) = 2A

E hy,
IMapanjenorpaMMabiH OeJIrujiepu

Orepae TOPT OYpUTYKTYH KapaMa-KapIilbl )KaTKaH DKM kKarbkl 0apadap jkaHa napaiens 001co, aHaa ai
HapajuienorpaMm.

Orepae TepT OypUTYKTYH Kapama-Kapliibl JKaKTapbl 3KH-3KUJICH Oapabap 00JIco, aHa ajl napajuieiorpaMm.

Orepae TOPT OYpUTYKTYH AMATOHAIIAPHI KECHITUIIICE XKaHa KECHIIHIIKEH YeKUTTE TEH dKUTe OOITyHCO, aHIa
aJl napaieaorpaMM.

[TapamtenorpaMmabiH IEpUMETPU

a

[TapannenorpaMMIbIH astHThI b

~.
~L




Orep/ie napauieiorpaMM/IbIH JKaHallla )KaTKaH OypurapblHaH
OMCCeKTpHCca )KYPIy3CeK, aHaa OUCCEKTpUCaIapIblH KECHIHITHHCH
nakiaa 0oarod Oypu Ty TY36T.

|AK|* = |KT|- |KS]

|AA'| +|cC'| = |BB'|+ |DD’|

Bapapik xakTapbl 6apabdap 0onron napamienorpamm POME nen atanart.

Pom6ayH kacuerrepu:
PoMmOayH nuaroHasnmapsl €3 apa nepreHIuKyIapayy.
PomOayH nuaroHangapel aHbIH OypUTapbIHBIH OMCCEKTpUCAIaphIHIa
Karar.
PomOayH OuitnkTHKTEpU Oapadap.

PomOKo cripTTaH aiyiaHa cbi3yyra 0oJjoT. - -

Pom0O napasienorpaMmabiH OapablK KACHETTEPUHE 33.

PomOayHn Oearunjiepu
Orep/ie napajuienorpaMMIbIH THaroHaiaphl 63 apa
MepPIICHIUKYIAPYY O00JICO, aHIa all poMO.
Orepje napaienorpaMMIbIH THaroHaNIapbl aHbIH OypUTapbIHBIH
OuccekTpHcaIapbIHaa kKaTca, aHaa ajl poMo.
Orepje TepT OypUTYKTYH JKaKTaphl Oapadap 0oJico, aHaa an poMo.

PomOayH assHTbI -
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Bapapik OypuTtapbl 6apadap 0OJIrOH MapayijiesiorpaMM MUK OypumyK JICTl aTajar.

A a B
Tuk GypUTYKTYH KacHeTTepH e
Tuk OypuTYKTYyH AuaroHaimapbl 0apadap. R
Tuk OypuTyKKa CBIPTTaH aijlaHa ChI3yyra OOJOT. + o 1b
o
D A o
Tuk OypuTyK mapajiesiorpaMMIbIH 0apadap/blKk KaCHETTEPHHE 33,
£LA=2/B=/C=£D= AC=BD=d
AB//DC, BC//AD 0A=0B=0C=0D=R =%
a® =a® +b?

Tux OypuTYKTYH Oejrujiepu

Orepjie mapaiesiorpaMMIbIH JUaroHaaaapsl 0apadap 00j1co, aHaa al THK OypUTYK.
Orepjie mapaieiorpaMMIbIH Oup Oypuy THK 00JICO, aHga aj THK OypuTyK.

Orepje TepT OYpUTYKTYH Y4 Oypuy THK 00JICO, aHaa ajl THK OYPUTYK.

THuK OypPUTYKTYH asiHTBI -

D &

|PA|? + |PC|?> = |PB|* + |PD|?

Bapapik xakTapbl 6apabdap O0JITOH THK OypUTYK Keadpam jen atanat (Oypurapbl THK OOJTOH poMO KBaapat

00J10T). B &
KeaapaT poM0 MeHEH THK OypuTyKKa THEIENYyY KacCHETTEepPre 73.
Keazapat — Tyypa Tept OypuTyK.
_ a
- d
45°
KBampatTeH asHTHI - - A

C
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DKM KarblHa Mapajieib O0JroH TOPT OYypUTYK mpaneyus JCI aTaniar.

TpanenusHbH 3JIeMEHTTEPH

B (e
BC xana AD- xoropky *aHa TOMOHKY HETHU3ACPH
AB xana CD — kanTai xKaKkTapsl
M N
AC xana BD — nuaronammapsr, h
MN-0pTO CBI3BITBI
p A ] D
B,

BB- OuiiMKTHIH, HETH3ACPHUHUH apachIiHIarsl apajblkK.

TpaHeHI/IHHBIH asTHTbI

Kamnran sxaktapel 6apabap OONTOH Tparelys mex Kanmaadyy Tpanenus Jer aTajar.
TeH KanTaJyIyy TpaneuusiHbIH KaCHETTePH
TeH kanTanayy TpamelusaHbIH JUaroHaiapsl oapadap ( ). o
TeH kanTanayy TpanelusaHbIH HETU3UHICTH OypuTap Oapadap.

TeH kanTanayy Tpamelusara raHa CbIpTTaH aiiaHa cbI3yyra 0oJIoT.

A 4oKynapbl TpaneuusTHBIH YOKYJIaphIH/IA jKaTKaH Kaalaranaan y4a A

OypuTYKKa CBHIPTTaH CHI3BUITAH aijlaHa MEHEH Jajl KeJleT.

AHBIH 00pOOpY TpanelUsIHBIH HETH3ACPUHE KYPIy3YJIroH
MEePIICHINKYIISP/IbIH OPTOCYH/IA KaTar.

Drepjie CHIPTTaH ChI3BUITAH aiflaHaHbIH 00pOOPY TpanenusHbIH
HETM3MHJIEe JKaTca, aH/1a aHbIH TUarOHAJIbl KaIlTal KarblHa
MepIeHANKYIPAYY.

Drepjie KanTall >karkl aHbIH OPTO ChI3bITbIHA Oapabap 00JIco, aHIa TEeH
KanTajayy Tparelusra HYTeH aijiana cbi3yyra 0oor.
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C

=R

AO=BO=CO=DO

h=2R=+a-b
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